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titolo del percorso didattico 

progetto di 

destinatari

durata percorso didattico

area tematica

MERAVIGLIE D’AUTUNNO

Rispetto dell’ambiente-rispetto della vita

docenti Scuola Primaria Lupia

classi I - II  della Scuola Primaria

4 incontri di 2 ore circa ciascuno

DESCRIZIONE
DEL PROGETTO

OBIETTIVI

E’ autunno: la natura sta cambiando,  ce ne accorgiamo dalle foglie che diventano prima gialle, poi 
rossicce e infine marrone scuro e poi cadono. Se le calpestiamo fanno un bel rumore, quasi un fruscio.

L’autunno è la stagione della vendemmia e della semina, per questo il contadino prepara il terreno 
perché possa ospitare i nuovi semi che germoglieranno in primavera. Con i suoi colori e i suoi frutti offre 
molteplici opportunità per osservare la ricchezza della natura e le sue trasformazioni legate al ciclo delle 
stagioni. 

Osservare e sperimentare sul campo gli elementi caratteristici stagionali.

Conoscere le periodiche trasformazioni dell’ambiente naturale durante 
l’autunno (colore delle foglie, frutti autunnali).

Riconoscere e descrivere colori, forme, sapori, percezioni tattili, odori 
attraverso i cinque sensi.

Creare oggetti e decorazioni con il materiale raccolto.

Ricreare, attraverso il corpo e semplici oggetti e/o strumenti musicali 
suoni e rumori dell’autunno.
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ATTIVITÀ
DEL PERCORSO DIDATTICO

Attività 1
titolo
ALBERO, MOSTRACI LE TUE FOGLIE!

durata
2 ore circa

svolgimento
Si parte dall’ascolto di un breve racconto: “La foglia Camilla” di C. Romagnoni per introdurre l’argomento.
Si va in uscita all’esterno della scuola, lungo le piantate dei campi, nel letto del torrente Astico, presso i 
fontanili delle risorgive per raccogliere, con rispetto, le foglie di alberi ed arbusti, frutti e bacche autunnali. 
Si ascoltano i  rumori che il calpestio delle foglie produce facendo attenzione a come cambiano in base al 
loro grado di secchezza.  Si fotografa l’albero o l’arbusto da cui si è raccolta la foglia per il lavoro descritti-
vo da fare a scuola.
Si riflette sull’importanza dei frutti e fiori autunnali per le specie animali delle siepi, per gli insetti e  per gli 
uccelli che si preparano, in vari modi, a superare la stagione invernale.
Si può proporre la seguente filastrocca e l’ascolto di canzoncine sull’autunno.

FILASTROCCA DEL LETARGO:
Ben nutrito, rimpinzato
l’orso bruno è addormentato,
dal suo pelo riscaldato,
nella grotta sistemato.
La marmotta si rinserra
in un vano sotto terra:
qui si tratta di svernare
e l’ingresso barricare.
Le lumache ed il lombrico,
sono tanti che non vi dico, 
tutti dormono e ognuno spera
che ritorni primavera.

materiale
CANZONE: Autunno Pittore - Sinfonie d’autunno (dal web)
https://www.youtube.com/watch?v=D0NIqftRluw 
Canzoni per bambini | SINFONIA D’AUTUNNO by Fruttini

busta trasparente per contenere quanto raccolto, macchina fotografica, cellulare, registratore.
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Attività 2
titolo
TUTTE IMPORTANTI, MA OGNUNA DIVERSA

durata
2 ore circa

svolgimento
Nell’aula laboratorio si dividono le foglie per forma e si osservano i margini; si annusano e si toccano per 
cogliere differenze e analogie; in un secondo momento, ogni bambino riproduce su foglio di carta una 
foglia con la descrizione per forma, margini, pianta di appartenenza, luogo di ritrovamento…
Unendo i lavori si può realizzare un quaderno botanico di classe.

materiale
fogli da disegno, colori e matite, colla…

Attività 3
titolo
AUTUNNO PITTORE

durata
2 ore circa

svolgimento
Con le foglie e le bacche raccolte gli alunni realizzano 
composizioni e decorazioni da incollare su cartoncino e 
inventano una breve storia da scrivere e leggere ai compagni.

materiale
fogli di carta, cartoncino.

Attività 4
titolo
NOTE D’AUTUNNO

durata
1 ora e 30’ circa

svolgimento
Come si possono ricreare i rumori della natura in autunno? 
Utilizzando il corpo e semplici materiali naturali (legnetti, foglie, tubo della pioggia,  sassi…),  si realizza 
una breve “Sinfonia d’autunno” in cui emergono i seguenti elementi: il vento, la pioggia, il verso degli uc-
celli che si radunano pronti per migrare, il rumore delle foglie …
Registrazione del lavoro ottenuto.

materiale
sassi, legnetti, foglie secche, tubo della pioggia, fischietti, videocamera


